3月27日,宋沟村庵上组村 民周志峰正在对家门前的杂物 进行彻底清理,在村里组织的人 居环境问题自查中,他家的门口 环境被记录在了问题台账上。

"我会积极配合村里的工 作,家门口的环境搞好也是我 的责任,房前屋后干净了,家人 心情也会更好。"周志峰说。

这只是观音堂林业生态旅 游示范区人居环境整治工作的 一个缩影。连日来,该示范区在 做好疫情防控工作的同时,加大 人居环境综合整治工作力度,广 泛发动、全民动员,唱响"净、绿、 亮"三部曲,携手为山乡群众营 造干净、整洁、有序的生活环境。

打实"净"基础。观音堂林 业生态旅游示范区在前期大力 整治人居环境的基础上,及时 总结经验,集中研判,制定方 案,让18个行政村积极逐组逐 户逐条道路,全面摸排村里卫 生问题,并详细建立问题台 账。示范区人居环境督导组针 对台账逐条限期整改,对出现 的疑难杂症,村"两委"商议即 时处理,确保道路两侧无垃圾、 无污水横流、物品摆放整齐。 重点对沿街商铺店外经营、乱 堆乱放、私搭乱建等行为进行 重点整治。保洁人员每天对主 干道路、垃圾堆放点生活垃圾 进行清理。通过此次问题自查 集中整改行动,该示范区内共 排查问题46条,已整改41条, 共清运垃圾120余车,拆除私 搭乱建13余处。

做足"绿"文章。示范区抓 好春季植树有利时机,科学规

划,充分合理利用村里沟河渠旁、房前屋后、道 路两边闲置土地等,按照大协调、小美观、见缝 插绿、空闲植绿原则,做好造林与造景结合。 今春,示范区栽植各类苗木10.87万株。其中 优质花椒1070.6亩,五角枫、樱花、百日红等风 景树110亩,连翘350亩,美化环境的同时,也 进一步巩固了森林特色小镇建设。

实施"亮"工程。针对群众居住实际,为保障 村民夜晚出行方便安全,示范区党员干部想群众 之所想,急群众之所急,协调资金50余万元对18 个行政村路灯进行全面维护安装。新装路灯 1146盏,维护老旧路灯199盏,2月底全部维护 安装到位,山乡的夜晚亮起来了。

随着人居环境整治行动的持续推进,村庄 环境明显改善,人居环境整治行动已初见成 效,受到了百姓的广泛支持。

"村里变化大的很,你看路平平坦坦的,以 前道路两边、房前屋后都是杂物,现在都码的 整整齐齐,还种上了花和树,看着就像公园一 样! 到了晚上,路灯都亮了,村民们出来散步 遛弯也再不怕黑了!"宋沟村党支部书记刘现 庭介绍到。

"人居环境改善工作,是实施乡村振兴战 略的一项重要任务。下一步,示范区将持续巩 固整治行动成果,凝心聚力、攻坚克难,下足 '工笔画'功夫,进一步推进人居环境整治,助 力乡村振兴。"观音堂林业生态旅游示范区相 关负责人说。 (陈皓冉)

张八桥镇:

党建引领赋能

"这次从城里回来,感觉村里的变化实在太大了!以 善中,通过网格化管理保持卫生整洁常态化。 前人村口杂草丛生,群众门前屋后到处都是杂物,现在杂 草和杂物都不见了,看起来真舒服!"张八桥镇袁店村村民 段晓辉激动地说。

3月30日,漫步在袁店村,柏油马路平坦整洁,道路两 旁桃花、梨花次第开放,各户门前的小汽车停放有序…… 到处彰显着生态官居、生活富裕的新景象。

近年来,张八桥镇坚持党建引领,认真贯彻落实上级 相关部门关于人居环境整治的决策部署,加大对人居环境 的资金投入力度,强化常态化管理措施,全镇各村的人居 环境得到了质的提升。

党建引领,网格化管理显成效。该镇各村"两委"干 部、无职党员按照居住地远近分包各村主要道路及群众房 前屋后的卫生监督,及时提醒环卫人员及群众保持好卫 生,并于每周五开展"固定清扫日"活动。农户按照镇里制 定的《张八桥镇人居环境门前"三包"制度》,负责自家的卫 生整治,每季度在各村评选一次"五美庭院"户给予相应的 物质奖励,通过奖励方式调动群众主动参与到人居环境改

人居环境提升

观摩评比,先进带后进共提升。该镇将人居环境整治 工作纳入每季度"逐支部观摩,整党委推进"的评比范围, 通过观摩评比活动作为推进农村人居环境整治长效机制 的重要举措,采取随机抽取自然村的方式对各村人居环境 整治成果进行抽查评比,并对现场抽查观摩情况进行现场 打分,以此达到各村相互学习、共同提高的目的。

植绿护绿,弘扬生态文明新风。春风催新绿,植树正 当时。连日来,该镇将焦唐高速段廊道内腾退树木分发到 各村,要求各村抢抓春季植树造林有利时机开展"四旁"植 树活动。针对群众门前屋后的空地,该镇号召群众种植时 令蔬菜达到村庄整体绿化目的。一季度以来,全镇各村累 计种植竹子20000余棵,种植女贞、红叶石楠、各类果树 6000余棵,扮靓了张八桥的春天。

"人居环境只有进行时,没有完成时。下一步,张八桥 镇将继续细化各项管理措施,加大农村人居环境整治的资 金投入力度,并通过'五美庭院'评选活动,号召更多群众 参与其中,共同建设宜居家园。"该镇负责人说。(杨艳旭)



为进一步推进农村人居环境整治工作扎实开展,检验近期工作成 效,巩固整治成果,促进村与村之间相互学习、共同提高,激发各村比、 学、赶、超的良好氛围,3月29日,闹店镇组织开展人居环境观摩互查互 评活动。根据观摩考评成绩,该镇分别为保持较好村、提档升级村和整 体提升村中每类排名前三名的村分别奖励人居环境工作经费10000 元、6000元、4000元。通过观摩互评,从而实现了"找差距、促整改"的目 的,有力推进了全镇人居环境整治效果的提升。王向丽 摄影报道

杨庄镇堂洼村:"香"飘致富路

的海洋映入眼帘,白色的花朵点缀 其间,药香随风入鼻,沁人心脾。

"俺村的土地都是岭地,土质 差、缺水,种啥啥不中。也就这迷 迭香,耐旱还不用上化肥,也不生 虫,比种麦效益好。"3月30日,堂 洼村村民郭庆福老人指着自家地 里的迷迭香说,"去年我种了一亩 多的迷迭香,一年收了两季,大概 5000来斤,一斤一块钱左右,我们 老两口的生活无忧了。'

该村党支部书记郭红卫介绍 说:"2019年村里引进迷迭香种 植以来,越来越多的群众参与进

走近杨庄镇堂洼村,一片绿色 来,现在全村有26户村民种植迷 迭香,共30多亩。迷迭香产业的 发展,不仅带动了附近村民就 业,让他们足不出村就多了一份 收入,还解决了我们村集体经济 薄弱的问题。"

> "下一步,辐射带动周边群众 发展迷迭香产业,争取到2025年 达到200亩。还要依托堂洼村公 益林、堂洼古寨,发挥国家级森林 乡村优势,打造迷迭香乡村旅游产 业,扎根杨庄镇,辐射平顶山市。" 对于今后迷迭香产业的发展,郭红 卫信心满满地说道。

> > (史军伟 陈明鑫)

乡村振兴,巾帼先行。 县妇联深人推进"巧媳妇" 工程助力巩固脱贫攻坚成 果与乡村振兴有效衔接, 引领广大农村妇女就业创 业,助力乡村振兴。3月 30日上午,县妇联为新增 的大营镇五村"巧媳妇"创 业就业基地——宝莉莱服 饰有限公司挂牌。

刨

业

业

地

村

振

中

的

HH

X

基地负责人叶莉莉大 学毕业后一直在外打拼,靠 着敢想敢拼的精神和精明 的商业头脑,开办了自己的 服装厂。过上富裕生活的 她没忘记家乡的父老乡亲, 今年初,她回乡创业,在当 地政府和"娘家人"妇联的 大力支持下,注册了宝莉莱 服饰有限公司,不到一个月 时间,吸纳周边群众35人, 其中当地女员工33人。

"我最大的愿望就是 引领妇女创业就业,让更 多的乡村'巧媳妇'有出彩 的机会,为乡村振兴贡献 自己的力量。"叶莉莉说。

正在忙碌的高兴丽是 大营镇四村人,来服饰公司 工作才一个多月,已成为技 术能手,她满意的对笔者 说。"这两年受疫情影响,没 有外出务工,今年咱村刚好 开了宝莉莱服饰有限公司, 在家门口工作,也能照看孩 子和老人,我非常开心。"

近年来,县妇联立足

我县实际,充分发挥桥梁纽带作用,广泛 动员社会力量,强力推进"巧媳妇"创业 就业基地建设,发展服装、食品加工、种 植、电商等"巧媳妇"创业就业基地,给广 大妇女提供创业就业的平台,帮助农村 妇女实现就地就近居家就业。截至目 前,全县共有巧媳妇基地20余个,带动 全县近千名妇女就业。 (李洪昌)